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Β.1.8. Παραπληρωματικές, συμπληρωματικές 
και κατακορυφήν γωνίες 



 
Παραπληρωματικές 
γωνίες ονομάζονται 
δύο γωνίες που έχουν 
άθροισμα 180

ο
. Η κάθε 

μία από αυτές λέγεται 
παραπληρωματική της 
άλλης. 

Αν ̂  και ̂  οι δύο 

γωνίες θα ισχύει: 

ˆ̂    180
Ο 

 

 
Συμπληρωματικές 
γωνίες ονομάζονται 
δύο γωνίες που 
έχουν άθροισμα 
90

ο
. Η κάθε μία από 

αυτές λέγεται 
συμπληρωματική 
της άλλης. 

Αν ̂  και ̂  οι δύο 

γωνίες θα ισχύει: 

ˆ̂    90
Ο
 

 
 

 
Κατακορυφήν 
γωνίες ονομάζονται 
δύο γωνίες που 
έχουν την κορυφή 
τους κοινή και τις 
πλευρές τους 
αντικείμενες 
ημιευθείες. 

59. Να σχεδιάσετε δύο εφεξής γωνίες με ονόματα ˆxOy και ˆyOz , για τις οποίες οι μη 

κοινές πλευρές τους είναι αντικείμενες ημιευθείες. Να βρείτε το άθροισμα των δύο 
γωνιών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

60. Να σχεδιάσετε δύο εφεξής γωνίες με ονόματα ˆxOy και ˆyOz , για τις οποίες οι μη 

κοινές πλευρές τους είναι κάθετες ημιευθείες. Να βρείτε το άθροισμα των δύο 
γωνιών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
61. Σε ποιες από τις παρακάτω περιπτώσεις οι γωνίες είναι κατακορυφήν και γιατί; 

Α. 

 

Γ. 

 

Ε. 

 

Β. 

 

Δ. 
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Για να βρείτε το μέτρο 
της παραπληρωμα-
τικής μιας γωνίας 
μπορείτε να 
αξιοποιήσετε τη 
σχέση: 

ˆ̂    180
Ο
. 

 
Για να σχεδιάσετε την 
παραπληρωματική 

μιας γωνίας ˆxOy , 

προεκτείνετε την 
πλευρά αυτής Ox 
προς το μέρος του Ο, 
οπότε έχετε την 
ημιευθεία Οx ,́ 
αντικείμενη της Οx. 
Έτσι σχηματίζεται η 

γωνία ˆyOx , που 

είναι παραπληρω-

ματική της ˆxOy και 

έχει μέτρο το ̂ , 

ώστε να ισχύει 

 ̂ˆ    180
Ο
. 

 
Για να σχεδιάσετε τη 
συμπληρωματική 

μιας γωνίας ˆxOy , 

φέρνετε την 

ημιευθεία Οx΄ Οx 
προς το μέρος του 
ημιεπιπέδου που 
βρίσκεται η Οy. Έτσι 
σχηματίζεται η 

γωνία ˆyOx , που 

είναι συμπληρω-

ματική της ˆxOy  και 

έχει μέτρο το ̂ , ώστε 

να είναι  

 ̂ˆ    90
Ο
. 

 
Για να βρείτε το μέτρο 
της συμπληρωματικής 
μιας γωνίας αξιο-
ποιείτε τη σχέση  

ˆ̂    90
Ο
. 

62. Δίνεται η γωνία ˆxOy  με μέτρο ̂  = 72ο. Να βρείτε και να σχεδιάσετε την 

παραπληρωματική της. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

63. Δίνεται η γωνία ˆxOy  με μέτρο ̂  = 33ο. Να βρείτε και να σχεδιάσετε την 

συμπληρωματική της. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1
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Δύο κατακορυφήν 
γωνίες είναι ίσες. 

64. Εργαστείτε στο μικροπείραμα mpb114.ggb. 

(Α) Ελέγξετε αν ισχύει ότι δύο κατακορυφήν γωνίες είναι ίσες. 
(Β) Διερευνήστε τα ερωτήματα του μικροπειράματος και καταγράψτε τις 

παρατηρήσεις που προέκυψαν. 
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 .............................................................................................................................................  
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 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  
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 .............................................................................................................................................  

 
65. Να δικαιολογήσετε γιατί δύο κάθετες ευθείες σχηματίζουν τέσσερις ορθές γωνίες. 

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 .............................................................................................................................................  

 

http://ggbtu.be/mCQyZ83bD

